ISCTE £ UL

Instituto Universitario de Lishoa
Liskan University Institiits

OPTIMIZAGAO/MATEMATICA II

Licenciaturas de Gestéo, Finangas e Contabilidade, Gestio e Engenharia Industrial, Gestdo

de Marketing e Economia

Exame da 2.2 fase

19 de Junho de 2010 Ano Lectivo 2009/2010
NOIE o s e et e e e v enn oo, NUEYQ o oo
CUISO . it e e e e TURITN oo
NOME do OCEIE ..o s e e e e e e e

Aviso:

¢ Nido é permitido o uso de calculadoras.

e Formuldrio disponivel no final do enunciado.

* N&o sdo esclarecidas dividas durante a prova

¢ N3o sdo permitidos telemdveis ligados.

* N3do destacar nenhuma foiha do caderno de prova.

¢ Apresente sempre todas as justificacdes necesséarias.




1. Calcule uma primitiva para a seguinte funcio ffx):

1 (x) = arcsin(x)

2. Calcule o seguinte integral definido:
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3. Calcule a drea definidapor y* <x <9,

4, Estude a natureza das seguintes séries e calcule a soma sempre que possivel:
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5. Considere a equagfio diferencial x*yy'=(2—x?)+(2~x?)y?

a) Determine o integral geral.

b) Determine a solugéo particular para y(1) =1



6. Um consumidor tem a seguinte funcédo de utilidade:

2

U(x,y):x?-i—lny

Sabendo que o prego do bem x é 4 euros e 0 do bem y ¢ 2 eutos, calcule o 6ptimo do
consumidor tendo em conta que o seu orgamento exacto para os bens x € y € de 10 euros.

Justifique a sua resposta.



7. Considere o seguinte problema de programacéo linear:
Min.  8x, +6x, +10x,

2x, X, +x, 22
sa. dx, +3x, +5x,21

X, %,,%, 20

a) Formule o problema dual.

b) Apresente a solugfio optima do primal e do dual.



8. Considere o seguinte problema de PL:

Min.  Z =0,4x, +0,5x,

Suj.a 0,3x, +01x, <27

0,5%, +0,5x, =6
0,6x, +0,4x, 26

X,%, =20

E, os outputs do Solver do Excel sdo os seguintes:

Microsoft Excel 12.0 Relatorio de respostas

Célula de desting {(Min)

Célula  Nome Vator original

Valor final

$F353 z

5,25

Microsoft Excel 12 { Relatorio de sensibilidade

Células ajustaveis

Final Reduzido Objectivo Permissivel Permissivel
Célula Nome Valor Custo Coeficiente Aumentar Diminuir
$B$3 x1 7.5 g4 0,1 1E+30
$C33 X2 4.5 3,5 1E+30 0,1
Restricbes
Final Sombra Restrigdo Permissivel Permissivel
Célula Nome Valor Preco Lado direito Aumentar Diminuir
$D3%5 2,7 -0,5 27 0,9 0.3
$D%6 6 11 6 75 0,5
5D$7 6,3 0 6 0,3 1E+20

a) Explicite a solugdo dptima do problema, indicando quais as varidveis basicas e as

ndo basicas, bem como os valores das variaveis de excesso e de folga e o valor

optimo.

b) Indigue quais as consequéncias para a soluc¢fio do problema caso o termo

independente da primeira restricio passe a ser 3. Se o valor éptimo se alterar,

indique o seu novo valor.







9. Considete o seguinte problema:

Min.  9x,, +8x, +10x, +2x,, +4x,, +5x,, +4x,, +9x,, +6x,,
sa X, +x, +x5=10

Xy F Xy + X, =20

Xy T Xy X5, =15

Xy H Xy + X5 =5
X Xy T Xy, =20
X3 + Xy X5, =20

X11> Y125 X35 Xap0 Xop s Xg35 X3y, X3, X35 20

a) Determine uma solugéo inicial.

b) Tnvestigue se a solugéo obtida em a) € dptima. Caso néo seja, melhore-a.
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10. Considere o seguinte jogo de 2 jogadores de soma nula:

Jogador B
I 1T 111
1 -3 2 7
Jogador A 2 1 0 2
3 5 -3 -4

a) Verifique se o jogo ¢ estdvel. Se sim, qual o valor do jogo?

b) Formule-o em Programagfo Linear pata o jogador A.

11






FORMULARIO

Algumas Férmulas Trigonométricas -

sinz + cos?z = 1 sin(2z) = 2sinz cosx
— 2 a2 __ _2tanz
cos(2x) = cos” z — 28111 x tan(2z) = 528
=1-—2sin“x
= 2cos?z — 1
127z __ l—cosz 2rxy _ l4cosz
sin?(§) = =ges cos?() = beges
27z __ l—cosz zY __ l—cosz __ _sinz
tan (2)  Idcosz tan(Q) T sinr ~ 1dcosz
2, _ _ 2. 1
tan®z = —— — 1 cot* T = = 1
T i m
i
; 1 | &2 &3
sinx } } 5
¥3 | ¥2 1
coszx | L= | % 5
tan %—3 1 |3

Fquagoes diferenciais ordindrias
HEquagao linear de 1* ordem: 3’ + A{z)y = B(z)
Solugao geral: '

- )dx Bz - T

ﬂy _ [ B(z) Mz)dx

— o] Ale)da

ou

Equagio de Bernoulli: ¢’ + A(z)y = B(z)y"
Solucao geral:

- B(x)
= 1 pn-1) f Alz)de (1 _ e e (n—1) | Alz)ds
Y \/e ?(1 —n) / e(n—l)fA(m)dmd$+Cen ,

1 _ [ (1 =n)B{z)A(z)dz
Az) ’

ou Y
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1lv.
1v.
15wv.
a)lv.
b)1v.

a)1,5v.
b) 0,5 v.

1,5v.
a)1,5v.

b) 1,5 v.

a)1,5v.

b) 1,5 v.

a)1,5v.

b) 1,5 v.

a)lv.

b)1v.

Cotacdo da prova



